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Sažetak
U franjevačkoj crkvi Presvetoga Trojstva u Karlovcu, u kapeli izvorno po-
dignutoj 1748. godine – za koju su novac darovali Feldmarschall Joseph 
Maria Friedrich Wilhelm Hollandinus von Sachsen-Hildburghausen, 
Vice-Colonello Maximilian Josef barun Mittrowsky von Mitrowitz und 
Nemyschl i ilirski konjanici – prije nekoliko godina otkriveni su fragmenti 
zidnoga i svodnog oslika s ikonografijom sv. Ivana Nepomuka iz 1749. 
godine. Fragmenti u gornjem dijelu zidnog plašta i u kupoli omogućuju 

djelomičnu rekonstrukciju sadržaja, ali i prijedlog autorskog imena uz 
koje bi se oslik mogao vezati, Franca Jelovšeka, i to u razdoblju njegova 
stvaralačkog vrhunca. Čašćenje sv. Ivana Nepomuka nakon kanonizacije 
(1729.) – za koju su se osobito zalagali habsburški vladari – dio je skupine 
vjerskih praksi poznate prema sintagmi pietas Austriaca. Pristajanje 
uz nju iskaz je lojalnosti prema vladajućoj dinastiji, posebno važan u 
vrijeme ratova za austrijsko nasljeđe.

Ključne riječi: Franc Jelovšek, Karlovac, franjevačka crkva, sv. Ivan Nepomuk, barokno slikarstvo, pietas Austriaca

U franjevačkoj crkvi Presvetog Trojstva u Karlovcu, u kapeli s 
povijesnim titularom sv. Ivana Nepomuka, a od 1904. godine 
Majke Božje Lurdske, godine 2019. otkriveni su fragmenti 
zidnoga i svodnog oslika, oštećeni preslikom i preličem (sl. 
1).1 Kapelu prvi spominje Radoslav Lopašić (1879.) koji piše 
da je: »podignuta u ukusnom slogu«,2 a stoljeće poslije Paškal 
Cvekan (1979.) navodi podatke o njezinoj gradnji, smještaju 
i dimenzijama.3 Ni jedan ni drugi ne spominju izvorni oslik 
kapele, no navodi ga Đurđica Cvitanović (1985.): »Kapelu 
sv. Ivana Nepomuka dao je podići princ Hildburghausen 
1749. Bila je ukrašena slikama iz života svetaca i obojena.«4 
Kapela je prigrađena crkvi na zapadu (na strani poslanice), 
s ulazom iz lađe. Kvadratna je tlocrta, nadsvođena kupolom 
s lanternom te zaključena priključenom apsidom, nadsvo-
đenom polukalotom (sl. 2).
Kronika franjevačkog samostana u koju su u zajednički 
svezak, uz bilješke kroničara uvezani i izvorni dokumenti, 
prijepisi i koncepti molbi – tako da joj odgovara oznaka 
»Archivium«, ispisan krasopisom na naslovnici – godine 
1746. donosi prvu bilješku vezanu za (buduću) kapelu sv. 
Ivana Nepomuka, a to je odluka konjanika u Karlovačkom 
generalatu da sveca odaberu zaštitnikom.5 Te godine osno-
vana je karlovačka graničarska konjanička pukovnija, zvana 

husarskom (njem. Carlstädter Husaren-Regiment).6 Uz tekst 
odluke o odabiru zaštitnika nije zabilježen datum, ali on se 
nalazi u Archiviumu nakon prijepisa pisma s nadnevkom 25. 
listopada 1746. i prije molbe »gvardijana i cijeloga samosta-
na franjevaca u Karlovcu« (također bez datuma, ali prema 
godištu upisa iz iste godine), upućene »najslavnijem vojvodi, 
najmilosrdnijem knezu, vrhovnom zapovjedniku« (bez ime-
na) i pisane njemački, goticom. Kad se iz nje izuzmu barokne 
hiperbole, sažmu ponavljanja i kićeno obraćanje, ona glasi:
»…Preuzvišeni gospodine i knezu, (…) Ponizno (…) upuću-
jemo molbu nekolicine ljubitelja i poštovatelja čudotvornoga 
svetoga Ivana Nepomuka (…) za izgradnjom kapelice u 
njegovu čast u zapadnom krilu ovdašnje crkve, uz vrata pod 
nazivom Loreto, u smjeru prolaza. U kapelici bi se postavio i 
oltar u čast navedenoga Ivana Nepomuka, a u tu svrhu, među 
drugim dobročiniteljima, jedan želi odmah dati doprinos od 
100 dukata. Naravno da (…) izgradnji kapelice ne želimo 
pristupiti bez Vašega uzvišenoga odobrenja, (…) posebno 
zbog proširenja izvan zidova crkve (…) te sve ovisi o Vašoj 
odluci. (…) Nadamo se (…) da ćete predloženu gradnju i 
odobriti (…), jer gradnja ove kapelice svakako bi pojačala 
i vjerski zanos ljudi i odala čast svetom Ivanu Nepomuku. 
(…) Isto tako, ne želimo da donosite odluke u žurbi i ne 
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želimo utjecati na Vaše promišljanje. (…) Ponizno molimo 
da odobrite izgradnju, a time naravno i njezino izdržavanje. 
Ponizno se preporučamo Vašoj milosti.«7

Kratko odobrenje molbe u dnu stranice potpisano je mo-
nogramom u kome se razabiru slova »J«, »F« i – najveće 
– »H«, što se – uz titule u obraćanju te uz podršku natpisa u 
crkvi – može razriješiti u Joseph Maria Friedrich Wilhelm 
Hollandinus von Sachsen-Hildburghausen (Schloß Erbach, 
Odenwald, 1702. – Hildburghausen 1787.). Njemački princ 
je u habsburškoj i hrvatskoj vojnoj povijesti zabilježen za-
hvaljujući preustroju Karlovačkoga i Varaždinskog generalata 
koji je proveo.8 Rođen kao protestant u Tiringiji, pridružio se 
habsburškoj vojsci 1719. godine kao niži časnik, a od 1728. 
godine – kada je prigrlio katoličanstvo i pridao svome imenu 
Friedrich Wilhelm još i Joseph Maria – započinje uzlet nje-
gove vojne karijere: 1744. godine, četiri godine prije donacije 
za kapelu sv. Ivana Nepomuka, postao je Feldmarschall.9 
Njegovo ime (»IOSEPH«) čitamo i danas u lađi, nad ulazom 

1. Franc Jelovšek (ovdje pripisano), Sv. Ivan Nepomuk pred kraljem 
Vjenceslavom (Václavom IV.), 1749., detalj sveca. Karlovac, franje-
vačka crkva Presvetoga Trojstva, kapela sv. Ivana Nepomuka (© 
Franjevački samostan, Karlovac, foto: Damir Stošić, 2022.)
Franc Jelovšek (attributed here), St John of Nepomuk in front of King 
Wenceslaus (Václav IV), 1749, detail of the saint, Karlovac, Franciscan 
church of the Holy Trinity, chapel of St John of Nepomuk

2. Tlocrt franjevačkoga samostana i crkve Presvetoga Trojstva u Karlovcu s označenom smještajem kapele 
sv. Ivana Nepomuka (izvorni nacrt izradili S. Pinter, M. Macarol, Planoteka Instituta za povijest umjetnosti, 
inv. br. IPU-P-01718)
Ground plan of the Franciscan monastery and the church of the Holy Trinity in Karlovac with the indicated 
location of the chapel of St John of Nepomuk
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u kapelu sv. Ivana Nepomuka (a ispod empore), gdje je u 
mramornu ploču uklesana godina 1748., odabrani titular 
i povod gradnji – u svrhu širenja vjere među vojskom – te 
donatori, saski dux, ilirski konjanici i njihov zapovjednik: 
DEO ET D. IOAN. NEPOMUC. SACRUM / SACELLUM 
HOC ERIGERE ASGRESSUS / RELIGIONIS INTER MILI-
TARES CURAS OBSERVANTISS / SERENISS. HEROS. IO-
SEPH. SAXSON DUX. / SUO, ET EQUESTRIS ILLIRYCÆ 
COHORTIS IMPENDIO / CURANTE EJUSDEM COHOR-
TIS CHILIARCHA / AN. XL. VIII. SUPRA MDCC.
Artur Schneider dao ju je fotografski zabilježiti u topograf-
skom obilasku Karlovca 1938. godine (sl. 3),10 a na snimku se 
nazire i nutrina kapele: vidljiva je špilja Majke Božje Lurdske, 
podignuta u svibnju 1904. godine, i dijelovi tadašnjega pre-
slika.11 Vremenski okvir postavljanja spomen-ploče pruža 
prvi svezak zemljopisno i kronološki organizirane povijesti 
franjevačkog reda Germania franciscana (1777.), jer je u 
njemu naveden.12 Naglasak na donatorskoj ulozi vojvode 
von Sachsen-Hildburghausena razumljiv je u gradu u kome 
je sva vlast, i civilna i vojna, bila u njegovim rukama, što je 
bio administrativni uvjet za potpunu habsburšku suverenost 
na graničnom području.13

Osim spomen-ploče na južnom zidu kapele, još jedno na-
ručiteljsko ime otkriva ulomak oslika s grbom, ispod koga 
je slikani medaljon s natpisom u tri retka. U prvom redu 
ispisano je: »(D.?) Max. Jos. L. B. de Mittrovsk(y?)«.14 U 
drugom je retku navedena pukovnija: »SCR M. equestris 
Carls(.) Legio.«, a u trećem retku vojni čin: »Vice-Colonello« 
(sl. 4). I na kamenoj ploči pred kapelom posebno je istaknuta 
zasluga »zapovjednika kohorte« (cohortis chiliarcha),15 a 
ovdje je ispisano ime prvog zapovjednika karlovačke gra-
ničarske konjaničke pukovnije, potpukovnika Maximiliana 
Josefa baruna Mittrowsky von Mitrowitz und Nemyschl 
(češ. Mitrovští z Mitrovic a Nemyšle; Brno 1709. – 1782.).16 

3. Đuro Griesbach, ulaz u kapelu sv. Ivana Nepomuka sa spomen-
pločom, pogled iz lađe crkve Presvetoga Trojstva u Karlovcu, 1938., 
snimak iz Schneiderova fotografijskoga arhiva, SFA-1276 (© SFA, 
HAZU, Zagreb)
Đuro Griesbach, entrance to the chapel of St John of Nepomuk with the 
memorial plaque, view from the nave of the church of the Holy Trinity 
in Karlovac, 1938

4. Franc Jelovšek (ov-
dje pripisano), grb i 
natpis s imenom do-
natora kapele, 1749. 
(© Franjevački samo-
stan, Karlovac, foto: 
Damir Stošić, 2022.)
Franc Jelovšek (at-
tributed here), coat of 
arms and inscription 
with the name of the 
donor, 1749



60

S. Cvetnić: Franc Jelovšek i novopronađeni oslik kapele sv. Ivana Nepomuka (1749.)... Rad. Inst. povij. umjet. 47, 2023. (57–68)

(Wolfgang) Ćolić blagoslovio kapelu sv. Ivana Nepomuka – 
dakle uređenu i liturgijski opremljenu – na treću nedjelju 
od Uskrsa 1750. godine: »19 Aprilis in Dominica tertia post 
Pascha 1750 benedicta fuit Capella Sti Joannis Nepomuceni 
ab Illustrissimo et Reverendissimo Domino Wolfgango Chi-
olich Episcopo Segniensi, quam solemnitatem P. Maximus 
Seldere (?) eleganti sermone decoravit.«23 U tako se uređe-
noj i blagoslovljenoj kapeli sv. Ivan Nepomuk častio malo 
više od stoljeća, a potom je sagrađena nova kapela sv. Ivana 
Nepomuka na Rakovcu (1854.), predgrađu Karlovca, i u nju 
je prenesen oltar iz stare kapele istog sveca u franjevačkoj 
crkvi.24 Možda se radilo tek o prijenosu oltarnog nastavka, 
jer godine 1904. Archivium bilježi: »Počeli rušiti stari oltar 
u kapelici sv. Ivana sada zvanoj Lurd, jer je po prilici deset 
godina na oltaru bio kip lurdske majke (sic) Božje.«25

Novootkriveni fragmenti oslika pružaju dovoljno vizualnih 
podataka, a da se mogu prepoznati hagiografske epizode 
kojima je oblikovana ikonografija oslika. U gornjem dijelu 
zidnog plašta na jugu prepoznajemo prizor Sv. Ivan Nepomuk 
pred kraljem Vjenceslavom (Václavom IV). (sl. 5). Svetac je 
prikazan s desna, srednje dobi s kratkom bradom i brkovima, 
odjeven u svećeničko ruho – bijelu roketu i ogrnut krznenom 
mocetom, s pektoralom visokih prelata na prsima, a ispod 
tih gornjih slojeva ruha proviruje crni talar. Osim uobiča-
jenog opisa liturgijskom odjećom, svečev identitet označen 
je i kažiprstom desne ruke na ustima, gestom koja prenosi 
njegovu odluku da šuti i da odbije ponudu kralja Vjence-
slava IV. da u zamjenu za odavanje kraljičine ispovjedne 
tajne dobije biskupsku čast (mitra i pastoral naslikani su 

Podrijetlom iz Češke, obitelj Mittrowsky von Mitrowitz und 
Nemyschl razgranala se posjedima i obiteljskim odvjetcima u 
Moravsku, Šlesku i Mađarsku.17 Maximilian Josef priključio 
se carskoj vojsci 1730. godine, s dvadeset i jednom godinom, 
a nakon Hrvatske (i Banata), vojnu je karijeru okončao u 
rodnom Brnu kao Feldmarschall-Lieutenant (od 1773.).18 
U Hrvatskoj se vjerojatno dugo zadržao jer je u rukopisnoj 
carskoj povelji od 11. rujna 1769. – kojom su braća Maximi-
lian Joseph i Johann Baptist Mittrowsky von Mitrowitz und 
Nemyschl dobili titulu grofova – karlovački donator Maxi-
milian Joseph pohvaljen da ne štedi truda, a ni troška (to jest 
vlastite imovine) da stanovnike »naše nasljedne Kraljevine 
Hrvatske« osposobi za »naše vojne službe«.19 Grb slikan na 
zidnoj slici odgovara heraldičkom opisu koji donosi Ernst 
Heinrich Kneschke (1853.): crveni štit s okomitom srebrnom 
prugom, nadvišen jednom kacigom i povrh nje dva bivolja 
roga obojana ukriženim srebrnim i crvenim prugama.20 To 
je osnovni grb koji je ostao u središtu i novoga grba nakon 
dobivanja titule grofa (1769.), koji je proširen grofovskom 
krunom, još parom kaciga, lavova i drugih simbola dostojnih 
nove časti i onodobne heraldičke mode.
Bogati Archivium pod godinom 1747. – ispod bilješke o sve-
čanoj liturgijskoj proslavi spomendana sv. Ivana Nepomuka 
16. svibnja s konjanicima Karlovačkoga generalata21 – do-
pisuje da je oslik kapele sv. Ivana Nepomuka dovršen 1749. 
godine: »Ædificio Capellæ S. Joannis Nepomuceni votum 
fuit initium Anno 1748, quæ capella seguenti anno 1749 
totaliter una cum pictura terminata fuit, uti et sacristia.«22 
U nastavku zabilježeno je i to da je senjski biskup Juraj Vuk 

5. Franc Jelovšek (ovdje pripisano), Sv. Ivan Nepomuk pred kraljem Vjenceslavom (Václavom IV.), 1749. (© 
Franjevački samostan, Karlovac, foto: Damir Stošić, 2022.)
Franc Jelovšek (attributed here), St John of Nepomuk in front of King Wenceslaus (Václav IV), 1749
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pred svecem, odloženi). Na sučeljenome, sjevernom zidu 
prikazano je Mučeništvo sv. Ivana Nepomuka (sl. 6), događaj 
koji hagiografski slijedi – no nije prikazana najčešća, završna 
epizoda mučenja u kojoj je svetac (ili njegovo izmučeno tijelo, 
corpus delicti) bačen s Karlova mosta u Pragu u rijeku Vltavu 
– nego mučenje ovoga kanonika Praške nadbiskupije prema 
kraljevoj zapovijedi gorućom bakljom, sve do smrti. Sv. Ivan 
Nepomuk je razodjeven, a pod njim je dijelom vidljiva čipka 
odložene rokete. Ruke su mu zavezane i visoko podignute 
vitlom čiji konop poteže vojnik s kacigom s lijeva. S desna 
bradati i brkati mučitelj s neobičnom kapom probada sveca 
kopljem (?), a drugi – tek rukama vidljivi – približava baklju 
prema nagom torzu bespomoćnoga kanonika. U ikono-
grafskom čitanju ovoga prizora, kao i za druge fragmente 
oslika, pomoć pružaju svetački životopisi češkog isusovca, 
hagiografa i povjesničara Bohuslava Balbína, pisca nekoliko 
vitæ (rukopis iz 1670., tiskana izdanja iz 1680. i 1682.), no 
najviše postumno izdanje (1725.) zbog bakroreza Johanna 
Andreasa Pfeffela (Bischoffingen, 1674. – Augsburg, 1748.), 
među kojima je i onaj s usporedivim prizorom mučeniš-
tva (sl. 7).26 Na trećem otkrivenom dijelu oslika, u kupoli, 
otkriven je anđeo svirač, s violom i s trombonom (sl. 8), 
vjerojatno dio Nebeske proslave sv. Ivana Nepomuka, kako 

6. Franc Jelovšek (ovdje pripisano), Mučeništvo sv. Ivana Nepomuka, 1749. (© Franjevački samostan, Kar-
lovac, foto: Damir Stošić, 2022.)
Franc Jelovšek (attributed here), Martyrdom of St John of Nepomuk, 1749

7. Johann Andreas Pfeffel, Mučeništvo sv. Ivana Nepomuka, 1725., 
knjižni bakrorez br. 16 (izvor: Bohuslav Balbín, VITA B. JOANNIS 
NEPOMUCENI, AUGUSTÆ VINDELICORUM, Typis JOANNIS 
JACOBI LOTTERI, Anno 1725.)
Johann Andreas Pfeffel, Martyrdom of St John of Nepomuk, 1725
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je to, primjerice, slučaj na osliku u kapeli dvorca u Tuštanju 
(1730.), pripisanom Francu Jelovšeku.27 I tamo je Nebeska 
proslava sv. Ivana Nepomuka slikana u kupoli, a mučeništvo 
sv. Ivana Nepomuka (u dva prizora, s gorućim bakljama i 
potom bacanjem tijela s mosta) na zidu svetišta.
Uvidom u otkrivene fragmente moguće je predložiti i ime 
autora oslika, vodećega kranjskog slikara u tehnici al fresco, 
Franca Jelovšeka (Mengeš, 4. listopada 1700. – Ljubljana, 
31. svibnja 1764.).28 Njegov dolazak u Karlovac ne čudi jer 
kranjsko-karlovačke umjetničke veze bile su uspostavljene 
i očekivane – pogotovo u franjevačkoj Hrvatsko-kranjskoj 
provinciji Sv. Križa, pa su tako samo u prethodna dva 
desetljeća karlovački franjevci pred crkvom naručili novu 
skulpturu Bezgrješne (1730.) od Francesca Robbe, mletačkog 
kipara nastanjena u Kranjskoj i zadužili kranjskog slikara 
(podrijetlom iz Lorraine) Valentina Metzingera za oltarne 
pale u crkvi: Sv. Petar Regalat (potpisana i datirana 1743.), 
Sv. Nikola i Sv. Juraj u borbi sa zmajem te slike nešto manjih 
dimenzija Sv. Josip s djetetom Isusom.29 Osim toga, tri godine 
poslije karlovačkog oslika Franc Jelovšek oslikao je svetište 
crkve Uznesenja Marijina u Samoboru (1752.), također 
franjevačke,30 a desetljeće potom njegov sin Krištof Andrej 
Jelovšek svetište isusovačke crkve sv. Katarine Aleksandrijske 
u Zagrebu (1762.).31 
Od Ivana Kukuljevića Sakcinskoga (1858.), koji u Slovni-
ku tek naznačuje: »Iz sloga vidi se, da je umjetnik učio u 
Talijanskoj«,32 potom Viktora Steske (1927.), koji je upozorio 
na Jelovšekovu arhivski potkrijepljenu vezu sa starijim slika-
rem Johannom Michaelom Reinwaldtom (Rainbolt; Ljublja-
na, 1660. – 1740.) kao svjedokom na vjenčanju i vjerojatnim 
prvim učiteljem, ali bez odjeka u potonjem slikarevu opusu,33 
do autora najopsežnijih studija o slikaru Staneta Mikuža – 
Ilovšek Franc, baročni slikar 1700–1764 (1939. – 1941.) te 
Slogovni razvoj umetnosti Franca Ilovšeka (1942.)34 i dalje, 
svi autori ističu presudni utjecaj Giulia Quaglia (Laino, Val 
dʼIntelvi, 1668. – 1751.).35 Njegove slike iz prvoga (1703. – 
1706.) i drugoga ljubljanskog boravka (1721. – 1723.) bile su 
Jelovšeku dostupne i stalni uzor,36 a u drugom boravku vjero-

jatno se i pridružio Quagliovoj radionici.37 Kada se usporede 
prizori mučenja, na kojima su oblikovanje i mehanika tijela 
u pokretu posebno istaknuti, primjerice, Quagliovi prizori 
na svodu lađe u katedrali sv. Nikole u Ljubljani – Sv. Nikola 
kao nadbiskup Mire tješi i ohrabruje mučenike te Ubojstva i 
pljenidba dragocjenosti u svetištu u Miri (1705. – 1706.) – s 
»krpenim« udovima protagonista na Reinwaldtovoj svod-
noj slici Mučenje sv. Stjepana prvomučenika u župnoj crkvi 
sv. Stjepana u Štepanjoj Vasi (signirana i datirana 1719.), 
postaje razvidno od koga je Jelovšek mogao usvojiti pouku 
o dramatskoj snazi kompozicija i narativnoj moći tijela. 
Svjedočanstvo toga nalazimo u osliku spomenute župne 
crkve sv. Petra u Ljubljani, na prizoru Mučeništvo sv. Petra 
na svodu lađe ili kasnije, u spomenutoj crkvi u Štepanjoj 
Vasi (1744.), gdje je Jelovšek – već blisko vremenu oslika u 
Karlovcu – između ostalih slika ostvario i narativni prizor 
u pozadini drvene i polikromirane skulptorske skupine s 
protagonistima Raspeća Henrika Mihaela Löhra (sl. 9).38 
Dojam sudjelovanja slikanih figura s onima kiparskima u 
potpunosti je ostvaren zahvaljujući uvjerljivosti slikanih 
volumena i crtačkoj vještini u perspektivnom skraćenju 
udova i draperije. Takvu prostornu sugestivnost u obliko-
vanju tijela i draperije u pokretu nalazimo i na novootkri-
venim fragmentima u Karlovcu. Ferdinand Šerbelj (2011.) 
s Jelovšekom otvara veliko poglavlje izložbenog kataloga o 
kasnobaroknom slikarstvu u Kranjskoj, a razdoblje njegove 
djelatnosti između oslika hodočasničke crkve sv. Lucije u 
Skaručni (1748.) i marijanske hodočasničke crkve u Sladkoj 
Gori (1752. – 1753.) – u koje vremenski ulazi i karlovački 
(i samoborski) oslik – označuje autorovim stvaralačkim 
vrhuncem.39 Jelovšekova vještina i znanje o baroknom iluzio-
nizmu ogledaju se u prilagođavanju perspektivnih skraćenja 
s obzirom na motrište gledatelja, potom u slikanoj arhitekturi 
i quadraturi te slikanim oltarima. Koristi se iluzionističkim 
postupkom umetanja slikanih okvira s prizorima u cjeline 
oslika, kao da su »preneseni« u njih (tal. quadro riportato), 
ali u razvojno složenijem sustavu Pietra da Cortone (njem. 
Cortonasystem), u kome se te umetnute slike prepleću s na-
slikanim stucco-uresima (tal. stucco finto).40 Osim značajki 
zrelobaroknih rješenja, Jelovšek gdjegdje na svodnim zona-
ma razdvaja tlo promatrača od slikanoga tla, što je značajka 
rokokoa, primjerice, na slici Sveti Petar liječi opsjednutoga 
u svetištu župne crkve sv. Petra u Ljubljani (1731. – 1734.), 
gdje je golemim stubištem – pozornicom događaja – razbio 
iluziju prostornog jedinstva stvarnoga i slikanog prostora.41

Podudarne značajke u oblikovanju tijela i draperija, tipologija 
likova i srodni kromatski odabiri uporišta su za atribuciju 
karlovačkih fragmenata Francu Jelovšeku. Potvrde njegova 
autorstva nalazimo i u morellijanskim svjedočanstvima 
poput srcolikih usnica, ruku naglašeno širokih dlanova te 
srodno oblikovanih sjena na prstima (tamni potezi uzdužnih 
sjena), crteža ušiju – što sve svjedoči, primjerice, usporedba 
lika sv. Ivana Nepomuka pred kraljem Vjenceslavom IV. u 
Karlovcu (sl. 1) s istoimenim svecem kao slikanom asistent-
skom skulpturom na oltaru Marije Pomoćnice u svetištu 
kapele dvorca Ajman kod Svetog Duha (Škofja Loka), da-
tiranoj između 1739. i 1746. godine (sl. 10).42 Tipološki su 
dva rješenja srodna, ali zrcalna jer je sv. Ivan Nepomuk u 

8. Franc Jelovšek (ovdje pripisano), Nebeska proslava sv. Ivana Nepo-
muka, detalj anđela svirača (© Franjevački samostan, Karlovac, foto: 
Damir Stošić, 2022.)
Franc Jelovšek (attributed here), Heavenly Celebration of St John of 
Nepomuk, detail of the musician angel
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Karlovcu prikazan u lijevom, a u dvorcu Ajman u desnom po-
luprofilu: obojica su srednje dobi, svjetlosmeđe blago valovite 
kose, s čuperkom u obliku slova »S« na čelu, kratkih brkova i 
tanke brade koja se proteže uz donju čeljust od uha do uha. 
Raspored sjena na licu ističe upijene obraze. Usporediva su 
i druga rješenja, primjerice, bogate arhitektonske profilacije 
na prizoru u kraljevskoj palači s kraljem Vjenceslavom IV. u 
Karlovcu te na slikanom oltaru Uznesenja Marijina (1752.) 
u Samoboru ili pak krupni »glineni« uvojci sv. Ivana Nepo-
muka u Karlovcu (sl. 1) te mladića zaljubljena u sv. Luciju 
(sl. 11) u Skaručni.

Brojna izdanja objavljena u Habsburškoj Monarhiji prije 
beatifikacije (1721.) i kanonizacije (1729.) sv. Ivana Nepo-
muka (Pomuk, danas Nepomuk, između 1340. i 1350. – Prag, 
1393.) potvrde su zauzetosti plemićkih i svećeničkih elita u 
promociji svečeva čašćenja,43 a najviše od svih to svjedoči 
Collectio epistolarum, zbirka pisama iz 1720. godine upu-
ćenih papi Klementu XI. Albaniju i nadležnome Svetom 
zboru za obrede i slavlja (lat. Congregatio pro sacris ritibus 
et cæremoniis), objavljena godinu poslije.44 Predvode je 
pisma Karla VI. Habsburškoga i njegove supruge Elizabete 
Kristine od Brunswicka-Wolfenbüttela, a nakon carskog para 

9. Franc Jelovšek (zidna slika) i Henrik Mihael Löhr (kipovi), Raspeće, nakon 1744., Štepanja 
vas, crkva sv. Stjepana (Štefana) mučenika (© ZRC SAZU UIFS, foto: Andrej Furlan, 2012.)
Franc Jelovšek (mural) and Henrik Mihael Löhr (statues), Crucifixion, after 1744, Štepanja 
Vas, church of St Stephen Martyr
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slijede pisma poljskog kralja Augusta II. Jakoga te još dva-
deset osam kardinala i nadbiskupa s područja Monarhije te 
četrdeset šest provincijala redova, priora samostana i drugih 
crkvenih uglednika (uglavnom iz austrijskih i čeških crkvenih 
pokrajina, niti jedan iz Hrvatske). Pisma potvrđuju tradiciju 
čašćenja Ivana Nepomuka među češkim vjernicima i svjedoče 
o osobnoj privrženosti tom kanoniku Praške nadbiskupije – u 
čemu se posebno ističe caričino pismo – što je sve objavom 
Collectio oblikovalo ideju o potpunom vjersko-političkom 
konsenzusu u Monarhiji oko pitanja njegove svetosti. U 
Rimski martirologij sv. Ivan Nepomuk ušao je 1729. godine 
kao mučenik ispovjedne tajne: »Pragæ, in Bohémia, sancti 

10. Franc Jelovšek, Sv. Ivan Nepomuk, 1739. – 1746., detalj slikanoga 
oltara Marije Pomoćnice, kapelica u dvorcu Ajman pokraj Svetog 
Duha u blizini Škofje Loke (© ZRC SAZU UIFS, foto: Helena Se-
ražin, 1998.)
Franc Jelovšek, St John of Nepomuk, 1739–1746, detail of the painted 
altar of Mary Help of Christians, chapel in the Ajman Castle near Sveti 
Duh in the vicinity of Škofja Loka

11. Franc Jelovšek, Zaljubljeni mladić nagovara sv. Luciju na brak, 
1748., detalj mladića, Skaručna, crkva sv. Lucije (© KDFJM, Mengeš, 
foto: Peter Škrlep, 2016.)
Franc Jelovšek, A Young Man in Love Persuades St Lucy to Marry Him, 
1748, detail of the young man, Skaručna, church of St Lucy

Joánnis Nepomucéni, Metropolitánæ Ecclésiæ Canonici; 
qui, frustrà tentátus, ut Sigílli Sacramentális fidem próderet, 
in flumen Moldávam dejéctus, Martyrii Palmam emeruit.«45 
Međutim, u državnom okviru Monarhije pobožnost prema sv. 
Ivanu Nepomuku postala je vjersko-politički znak odanosti 
dinastiji, dvoru i elitama, a u tijeku ratova za austrijsko na-
sljeđe (1740. – 1748.) presudna je bila lojalnost vojske, ovdje 
vrhovnog zapovjednika Feldmarschalla Sachsen-Hildburgha-
usena, zapovjednika pukovnije Mittrowsky von Mitrowitz 
und Nemyšl i konjanika u Karlovcu. Širenje pobožnosti sv. 
Ivanu Nepomuku ulazi u skup odabranih kolektivnih vjerskih 
praksi (tijelovske procesije i klanjanja Presvetome, marijanska 
hodočašća, pobožnosti Križnog puta, proslave proglašenja 
svetaca) te naručiteljskih i intelektualnih poduhvata, zbirno 
imenovanih pietas Austriaca.46 Na području Zagrebačke 
biskupije bilježimo još dva habsburška Feldmarschalla, ali 
ujedno i hrvatska bana, kao promicatelje svečeve slave u ratno 
doba: na početku Sedmogodišnjeg rata (1756. – 1763.) Karlo 
Josip (Karl Josef) Batthyány darovao je relikvijar sv. Ivana Ne-
pomuka, djelo Josepha Mosera, i unio ga u svečanoj procesiji 
s biskupom i kanonicima u zagrebačku katedralu (1756.),47 
a bočni oltar sv. Ivana Nepomuka (1763. – 1769.) s grbom 
Franje (Ferenca) V. Leopolda Nádasdyja podignut je na kraju 
tog rata u župnoj crkvi u Požegi (danas katedrali), posvećenoj 
zaštitnici Marije Terezije, sv. Tereziji Avilskoj.48 Taj strateški 
okvir pobožno-političkih donatorskih gesta vojne elite začet je 
gradnjom kapelice (1748.) u središtu Karlovačkoga generalata 
i oslikom – pripisanim Francu Jelovšeku – s ikonografijom 
sv. Ivana Nepomuka (1749.).
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Summary

Sanja Cvetnić

Franc Jelovšek and the Recently Discovered Murals  
in the Chapel of St John of Nepomuk (1749)  

in the Franciscan Church of the Holy Trinity in Karlovac

In 2019, Baroque murals were discovered in the Franciscan 
Church of the Holy Trinity in Karlovac, specifically in the 
chapel constructed in 1748. Initially, the chapel was dedicated 
to St John of Nepomuk, but in 1904, the dedication changed 
to Our Lady of Lourdes. The chronicle of the Franciscan 
monastery (Archivium) in Karlovac preserves the decision 
of the Karlovac cavalrymen to choose St John of Nepomuk 
(1746) as their patron saint. Subsequently, the Franciscan 
guardian and friars requested permission from the general 
of the Karlovac Generalate to construct a chapel, and the 
request was sent and approved in the same year. A memorial 
plaque placed at the chapel’s entrance, engraved with the 
year of construction (1748) and the names of the donors, 
Feldmarschall Joseph Maria Friedrich Wilhelm Hollandinus 
von Sachsen-Hildburghausen and the “Illyrian” cavalrymen, 
also mentions their commander (cohortis chiliarcha), Maxi-
milian Josef Baron Mittrowsky von Mitrowitz und Nemyschl. 
His coat of arms, name, and military rank (Vice-Colonello) 
are represented inside the chapel. The Karlovac Archivium 

further notes that the murals in the chapel were completed 
in 1749. Fragments discovered in the upper section of the 
wall and in the dome allow for a partial reconstruction of 
the paintings: on the south wall, it was St John of Nepomuk 
in front of King Wenceslaus (Václav IV), on the opposing 
north side, the Martyrdom of St John of Nepomuk, and in 
the dome, the Heavenly Celebration of St John of Nepomuk 
(?). Analogies with paintings from the 1740s in Štepanja Vas 
(1744), the Ajman castle near Škofja Loka (1739–1746), and 
Skaručna (1748) indicate Franc Jelovšek (Mengeš, October 4, 
1700 – Ljubljana, May 31, 1764) as the artist. Veneration of St 
John of Nepomuk after his canonization (1729), particularly 
promoted by the Habsburg rulers, was part of the cults and 
religious practices known as pietas Austriaca, adherence to 
which was increasingly seen as a sign of loyalty to the dynasty, 
crucial during the wars of Austrian succession.

Keywords: Franc Jelovšek, Karlovac, Franciscan church, St 
John of Nepomuk, Baroque painting, pietas Austriaca


